opusdei.org

哪里有母亲在,那里 就有温情

玛利亚以她的母性向我们展示, 谦卑和温柔并不是弱者, 而是强者的德行。

2017年1月8日

教宗方济各元月1日上午在圣伯多禄 大殿主持大礼弥撒,庆祝天主之母节 和第50届世界和平日。教宗指出,接 纳天主之母能让我们免於"精神上的 孤儿状态";而失却这种关系,人就 会贬低他人,辱没天主和他自己;教 宗特别赞许母亲们即使在最恶劣的时刻也见证希望的力量。

教宗说,"在新年伊始庆祝玛利亚为 天主之母和我们的母亲",这表 明"我们不是孤儿"。为了具体解释 这个思想,教宗例举了为人之母者的 经验,称母亲们是对抗封闭的"最强 解药"。

"一个没有母亲的社会不仅是一个冷漠的社会,也是一个失去核心,失去'家庭情趣'的社会。一个没有母亲的社会是一个冷酷无情的社会,只趋向权衡利弊和投机取巧。母亲们即使在最恶劣的时刻也见证温柔、无条件地奉献,以及希望的力量。"

教宗提到当天弥撒中关於母亲的信友 祷词说,许多母亲"从不屈 服","全力以赴"不使任何一个子 女迷失。"我从这些母亲们身上学到 了许多,她们的子女有的坐监,有的 躺在医院的病床上,或被吸毒的奴役 所禁锢,但这些母亲们不管寒冬和酷 暑,阴雨和乾旱,仍然不屈不饶地奋斗,把自己最好的拿出来。那些身在难民营,甚至处於战事中的母亲们也能毫不犹豫地接纳和扶助自己子女的痛苦"。

因此,我们在年初藉着玛利亚的母性,教会的母性,以及我们的母亲来记起天主的仁慈,这能使我们免於"精神上的孤儿状态",这种状态削弱了我们对家庭、对子民和对天主的归属感。

教宗说: "这种精神孤儿状态是一个毒瘤,在静悄悄地伤害和贬抑人的心灵。我们就这样一点一点地摧残自己,认为任何人都不属於我们,而我们也不属於任何一个人。"

"我们伤害大地,因为它不属於我; 我们伤害别人,因为他们不属於我; 我们伤害天主,因为我不属於祂。最 後我们也伤害自己,因为我们忘记自 己是谁,何为我们在天主前的'名 字'。那使我们结合的关系一旦丧 失,一如我们典型的破碎和分裂文化,这孤儿感和极大的空虚和孤独就会加剧。"

欠缺身体上的接触使我们丧失怜悯之心,精神上的孤儿状态"使我们失去记忆",忘却做子女、子孙、父母、祖父母、朋友、信徒意味着什麽,也忘记微笑、休息和无偿奉献的价值。庆祝至圣天主之母节能"使我们重新露出笑容",因为我们有了归属感。

"人在一个团体,一个家庭内才能找到学习人性成长的'气候'和'温度',知道自己不是应邀专为'消费和被消费'的对象。庆祝至圣天主之母节提醒我们,我们不是交易的商品或消息接收站。我们是子女,是家庭,是天主的子民。"

圣母玛利亚懂得把天主在祂子民生命中的经历守护在心中,她学会做母亲并给耶稣提供了明认自己是天主子的美好经验。在《福音》的记载中,玛利亚没有长篇大论,却守护着圣子的

使命及祂所爱的一切, "默默地陪伴她子女心中背负的十字架"。

教宗最後总结道,哪里有母亲在,那里就有温情。玛利亚以她的母性向我们展示,谦卑和温柔并不是弱者,而是强者的德行;她教导我们无需虐待别人来使自己感到重要。我们应接纳圣母的目光,她使我们免於孤儿状态,谨记众人皆为弟兄姐妹。因此,我们应以圣母玛利亚同样的温柔去对待生命,传播希望、归属感和兄弟友爱。

(©梵蒂冈电台讯)

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zhs/article/na-li-you-mu-qin-zai-na-li-jiu-you-wen-qing/ (2025年12月16日)